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Jede:r Fünfte unselbstständig Erwerbstätige hat in den letzten Monaten schon einmal daran gedacht, den 

aktuellen Job – also die Arbeitgeber:in – zu wechseln. Für drei Viertel war dies in den letzten Monaten 

überhaupt kein Thema. Die Wechselgedanken sind immer der Ausgangspunkt für einen späteren tatsäch-

lichen Wechsel.   

 

Die Wechselgedanken sind aber nicht gleich intensiv in dieser Teilgruppe der unselbstständig Erwerbstä-

tigen verteilt. Rund ein Drittel der potentiellen Jobwechsler:innen denkt zumindest wöchentlich daran. 

Somit könnte man davon ausgehen, dass es zwar grundsätzlich ein Potential von 20 Prozent an Job-

wechsler:innen gibt, aber konkreter nur rund sieben Prozent der unselbstständig Erwerbstätigen ernst-

haft darüber nachdenken.  

 

Unter den abgefragten Motiven für den Jobwechsel liegt eindeutig die Gehaltssteigerung voran, das eige-

ne, bisherige Gehalt wird als zu niedrig eingestuft. Genau genommen geben 57 Prozent der unselbststän-

dig Erwerbstätigen in Österreich, die in den letzten Monaten an einen Jobwechsel gedacht haben, dies zu 

Protokoll. Danach folgen die Neugier auf etwas Neues, eine gewisse Unzufriedenheit mit dem aktuellen 

Job und die berufliche Weiterentwicklung.   
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1. 
JEDE:R FÜNFTE DENKT AN JOBWECHSEL – ÜBER JAHRE 
ANTEIL MIT WECHSELGEDANKEN KONSTANT 

MOTIVLAGE: GEHALTSSTEIGERUNG, NEUGIER UND 
UNZUFRIEDENHEIT MIT DEM AKTUELLEN JOB  

EIN DRITTEL DER JOBWECHSLER:INNEN STEHT KURZ 
DAVOR – DENKT ZUMINDEST WÖCHENTLICH DARAN  

   Gedanken an Jobwechsel

Frage:  "Haben Sie in den letzten Monaten schon einmal daran gedacht, Ihren Arbeitgeber, also Ihren aktuellen Job, zu wechseln, oder war dies bislang noch nicht der Fall?"

Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich ab 16 Jahren, n=586, Persönliche Befragung, MTU, Februar 2024, Archiv-Nr. 024021
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In Zeiten des Arbeitskräftemangels ist der Jobwechsel 

sicherlich ein zentraler Aspekt für Unternehmen, 

Institutionen und Organisationen. Einerseits gilt es für 

viele Unternehmen natürlich attraktiv für neue Mitar-

beiter:innen zu sein, um diese von anderen Unter-

nehmen abzuwerben und andererseits sollte die 

Bindung zu den eigenen Mitarbeiter:innen massiv 

gestärkt werden, um etwaige Abwerbeangebote zu 

verhindern.  

 

Die Entscheidung des Jobwechsels aus Perspektive 

der Mitarbeiter:in ist dabei auch zu berücksichtigen. 

Es spielen hier zwei zentrale Faktoren eine Rolle: Die 

aktuelle Einschätzung der eigenen Arbeitssituation 

und natürlich die Attraktivität der neuen, potentiellen 

Arbeitgeber:in. Ein Angebot müsste schon sehr attrak-

tiv sein um eine Mitarbeiter:in, die sich in ihrer Firma 

wohl fühlt, Wachstumschancen hat und Sinn in ihrer 

Tätigkeit findet, abzuwerben.  

 

Faktum ist: Jede:r Fünfte unselbstständig Erwerbs-

tätige in Österreich hat in den letzten Monaten 

schon einmal daran gedacht, den aktuellen Job – 

also die Arbeitgeber:in – zu wechseln. Für drei 

Viertel war dies in den letzten Monaten überhaupt 

kein Thema.  

 

Die Wechselgedanken sind immer der Ausgangs-

punkt für einen späteren tatsächlichen Wechsel. 

Nach soziodemografischen Kriterien kann aufgrund 

der Fallzahlen kaum ein Unterschied empirisch belegt 

werden.  

 

Die Wechselgedanken sind aber nicht gleich inten-

siv in dieser Gruppe der unselbstständig Erwerb-

stätigen, die in den letzten Monaten an einen Job-

wechsel gedacht haben, verteilt. Rund ein Drittel 

der potentiellen Jobwechsler:innen denkt zumin-

dest wöchentlich daran. Somit könnte man davon 

ausgehen, dass es zwar grundsätzlich ein Potential 

von 20 Prozent an Jobwechsler:innen gibt, aber 

konkreter nur rund sieben Prozent der unselbst-

ständig Erwerbstätigen ernsthaft darüber nachden-

ken.  

 

Unter den abgefragten Motiven für den Jobwechsel 

liegt eindeutig die Gehaltssteigerung voran, das 

eigene, bisherige Gehalt wird als zu niedrig einge-

stuft. Genau genommen geben 57 Prozent der 

unselbstständig Erwerbstätigen in Österreich, die in 

den letzten Monaten an einen Jobwechsel gedacht 

haben, dies zu Protokoll. Danach folgen die Neu-

gier auf etwas Neues, eine gewisse Unzufrieden-

heit mit dem aktuellen Job und die berufliche Wei-

terentwicklung. 
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Unselbstständig Erwerbstätige in Österreich, die in den letzten Moanten an einen Jobwechsel gedacht haben 

(20%=100%, n=119)

%

Weil mein Gehalt zu gering ist 

Weil ich gerne mal was Neues ausprobieren möchte 

Weil meine Arbeit mich nicht erfüllt 

Weil ich mich beruflich weiterentwickeln will 

Weil ich näher an meinem Wohnort arbeiten möchte 

Weil ich keine Aufstiegsmöglichkeiten habe 

Weil das Betriebsklima nicht gut ist 

Weil meine Arbeit nicht geschätzt und anerkannt wird 

Weil ich selbständiger arbeiten möchte 

Weil ich mich weitergebildet habe und nun weiter aufsteigen möchte 

Weil ich einen sichereren Arbeitsplatz möchte

Weil ich mit meinem Chef nicht zusammenarbeiten kann 

Weil sich meine Familiensituation verändert hat

Weil meine bisherige Arbeit zu gefährlich ist

Weil mein Arbeitsplatz gefährdet ist 

Weil ich gemobbt werde

Keine Angabe

   Motive für den Wechsel 

Frage:  "Warum würden Sie eigentlich Ihren Job wechseln? Bitte klicken Sie die zutreffenden Aussagen einfach selbst an!" (mehrere Angaben möglich)

Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich ab 16 Jahren, n=586, Persönliche Befragung, MTU, Februar 2024, Archiv-Nr. 024021
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Forschungsdesign: n=586, Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich ab 16 Jahren, Persönliche Befragung, MTU, Februar 2024, Archiv-Nr. 024021
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Gedanken an Jobwechsel

Basis:  Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich

Frage: "Haben Sie in den letzten Monaten schon einmal daran gedacht, Ihren Arbeitgeber, also Ihren aktuellen Job, zu wechseln, oder war dies bislang noch nicht der Fall?"
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Forschungsdesign: n=586, Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich ab 16 Jahren, Persönliche Befragung, MTU, Februar 2024, Archiv-Nr. 024021

Intensität des Wechselgedankens

Basis:  Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich, die in den letzten Monaten an einen Jobwechsel gedacht haben (20% = 100%, n=119)

Frage: "Und wie häufig haben Sie in letzter Zeit schon an einen Unternehmenswechsel gedacht? War dies mehrmals täglich, täglich, 2-3 Mal pro Woche, wöchentlich oder weniger häufig?"

%

Unselbstständig Erwerbstätige mit Jobwechselgedanken (n=119)

Mehrmals täglich

Täglich

2-3 Mal pro Woche

Wöchentlich

Weniger häufig

Keine Angabe

4

7

11

13

63

2



5 

 

 

 
 

Forschungsdesign: n=586, Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich ab 16 Jahren, Persönliche Befragung, MTU, Februar 2024, Archiv-Nr. 024021

Unselbstständig Erwerbstätige mit Jobwechselgedanken (n=119) %

Weil mein Gehalt zu gering ist 

Weil ich gerne mal was Neues ausprobieren möchte 

Weil meine Arbeit mich nicht erfüllt 

Weil ich mich beruflich weiterentwickeln will 

Weil ich näher an meinem Wohnort arbeiten möchte 

Weil ich keine Aufstiegsmöglichkeiten habe 

Weil das Betriebsklima nicht gut ist 

Weil meine Arbeit nicht geschätzt und anerkannt wird 

Weil ich selbständiger arbeiten möchte 

Weil ich mich weitergebildet habe und nun weiter aufsteigen möchte 

Weil ich einen sichereren Arbeitsplatz möchte

Weil ich mit meinem Chef nicht zusammenarbeiten kann 

Weil sich meine Familiensituation verändert hat

Weil meine bisherige Arbeit zu gefährlich ist

Weil mein Arbeitsplatz gefährdet ist 

Weil ich gemobbt werde

Keine Angabe
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Motive für den Wechsel 

Basis:  Unselbstständige Erwerbstätige in Österreich, die in den letzten Monaten an einen Jobwechsel gedacht haben (20% = 100%, n=119)

Frage: "Warum würden Sie eigentlich Ihren Job wechseln? Bitte klicken Sie die zutreffenden Aussagen einfach selbst an!" (mehrere Angaben möglich)


